



共建美丽和谐家园

人大代表聚力“共同缔造”的咸安实践

特约记者 胡剑芳 李婷婷 通讯员 刘琼 黄慧菊

五月的咸安,花香四溢。从城市到乡村,美好环境与幸福生活共同缔造活动正如火如荼开展。

如何找准人大参与“共同缔造”活动的切入点、着力点,结合点,推进全过程人民民主的咸安实践,把人民代表大会制度优势转化为治理效能?近日,记者走进咸安城乡探访。

精心规划,合力推进美丽村湾

村民动手建设的小广场,各家出力制成的篱笆绿化带,大学生绘画的围墙“彩衣”,修葺一新的路边护栏和古井,进村入户的彩色道路,花香扑鼻的花带,整齐摆放的柴垛……走进汀泗桥镇黄荆塘村11组长岭万,一幅干净整洁、流波淌绿的美丽画卷铺展开来。

在村湾文化礼堂建设现场,村民有的在和水泥、有的在铺砖,有的清扫道路,组长万梁正在督促施工队按要求建设水泥场地。

“共同缔造”将大伙凝聚在一起,大家都把组里的事当自家的事。”省人大代表、黄荆塘村党总支书记、村委会主任陈学友多次参加群众会征求意见,深切感受到村民对村湾建设的热情。

“栽树不能靠路大近、田埂建议栽种能产生经济效益的桔树和花草、空中弱线建议整治一下……”不少村民对房前屋后的环境整治提出合理化要求,村民万强民主动协调拆除4处无人居住的破旧房屋,用于村湾小游园建设。

如今,长岭万村民实现“老屋堂”变议事厅、黑水池变香莲池、危旧房变小游园,观念一变天地宽,村民幸福感在家门口得到提升。

村湾基础设施有一定基础,镇村两级高度重视,群众热情高,人大将协调帮助村湾16个组进行全面规划设计,整村推进美丽村湾建设。”在深入调研黄荆塘村6个组后,区人大常委会党组书记、主任郑奇明要求,激发群众参与热情,发挥群众主体作用,把村湾房前屋后卫生搞好,把年久失修无人居住的房屋拆除,把村民建设意见收集起来,争取整村推进“共同缔造”。

在咸安,有高桥镇白水村黄安吉美丽村湾和高桥村乡村客厅、有双溪桥镇高铺村的美丽蝶变和三桥村的特色发展、有大幕乡井头村完美变身和南昌路和谐小区的共建共享……在各级代表的参与指导下,百余个共同缔造点如雨后春笋般冒了出来,改善了人居环境,提高了群众的幸福指数。

爱心架桥,畅通惠民末梢神经

如何解决城区独居老人发病或生活急



时之需?咸安区人大代表给力,用爱心架桥,畅通惠民末梢神经。

“叮铃铃!”5月10日,永安街道三元社区“好邻好邻”志愿者李志红听到铃声,立马向结对的80多岁的独居老人何婆婆家奔去。

原来,子女不在身边的何婆婆突发胸痛,情急之下按响了挂在胸前的“好铃”,李志红及时赶到帮助老人服药,解决了问题。跟何婆婆一样,永安街道有400多名独居老人,大多数患有高血压、糖尿病、心脏病等疾病。

永安街道人大工委主任钟贤会介绍,24名人大代表们踊跃捐资,筹到爱心款4800元,共购置了150套呼叫铃,由四个代表联络分组送到最需要关心的独居老人家中。并发动热心邻居“一对一”结对帮扶独居老人,架起老人安全桥梁。

针对对外卖小哥、农民工、网约车司机、环卫工等户外工作者休息难、就餐难、喝水难等问题,区人大代表主动调研、解决难题,在楼宇、商圈等人流密集地,建起132个红色驿站,配备了书架、电视、冰箱、微波炉、烧水壶、手机充电器等设施,给他们提供一个遮风挡雨的地方,成为城市暖心的风景。

5月15日上午9点,万达广场还未营业,红色驿站就已热闹起来了。“小哥”们在专用车位停好车,聚集在驿站的温馨卡座,

边刷手机边等待新订单。环卫工人杨雪华将杯子加满热水,又拿起扫帚干活。

商圈寸土寸金,满铺经营,如何破解阵地难?“在第四次与万达磋商,终于选定了一个通道来打造红色驿站。”区人大代表、十六潭社区党委书记郭芬芳说道,为建这个驿站,前后奔走了半个月,终于有了回报,值了。

新家怎么建?小哥说了算。经过广泛征求快递小哥等群体意见,共收集问题需求清单212份。历时半个月,投资15万元的红色驿站终于改造完成。

小小驿站,暖心港湾。如今,依托商圈楼宇、社区、小区党群服务中心建设的132个红色驿站,成为了城市文明的音符、暖心的名片。

同心建设,打造亮丽和美家园

浮山街道祥和苑小区去年还是被11堵围墙分隔开的5个老旧小区,通过拆围墙、通“心墙”,“小归大、散归整”改造,最终变成大家理想的“和美家园”。

“虽然我的私人空间变小了,但到河边的路程变短了。”“独享停车位没了,但小区多了二十多个停车位,比原来还是好多了。”

“拆墙并院”工作一开始并不顺利。针对部分居民存在的抵触情绪,区人大代表、梅园社区党委书记段永玲硬是从“僵局”中

破局,“蹚”出一条出路来。

通过无数次组织人员入户走访,召开专项协商会,大家坐下来,敞开聊,深入谈,讲透彻,在差异中寻找“最大公约数”。

拆除围墙后,小区修建党群服务中心,整治管线下,新规划一批停车位,建设多处电动两轮车充电桩,安装体育器材,引进智能监控设备。居民童光芝说:“大家把自己的花搬到这里,小景变大景,‘共享花园’赏心悦目。”

“拆墙并院”工作接近尾声时,在居民的集思广益下,“祥和苑”这个名字应运而生。

在各级人大代表的指导下,南昌路社区五合一的和谐小区、五合一的财保小区等都是通过“小归大,散归整”的思路解决了基层社区治理问题,得到了居民的一致好评。

“充分发挥人大职能作用,把保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权落实到‘共同缔造’活动各环节,把人民代表大会制度优势转化为‘共同缔造’的‘人民行动’,在‘共同缔造’中彰显人大作为。”区人大常委会党组书记、主任郑奇明要求深化“聚力共同缔造·助力‘四个首善’”区建设”代表行动,各级人大代表要开展有针对性的调研、视察活动,提出有质量的意见和建议,提供力所能及的支持和服务,为咸宁建设武汉都市圈自然生态公园城市、咸安建设“四个首善”之区作出贡献。

省委省政府通报表扬

咸安科技创新获殊荣

本报讯 通讯员王媛媛、金良雄报道:5月16日,湖北省委、省政府印发了《关于2022年度市县科技创新综合考评结果的通报》文件,对2022年度科技创新表现优秀的武汉市等6个市和武汉市江夏区等20个县(市、区)给予通报表扬。咸安区科技创新工作连续两年在全省的综合考评中排名靠前,受到省委、省政府的表扬,这是继2021年之后再次获得省委、省政府通报表扬。

近年来,咸安区以创建省级创新型县(市、区)为契机,不断培育壮大创新主体,高新技术企业数量达到110家,科技型中小型企业数量达到155家,高新技术产业增加值占GDP比重22.7%;不断努力提升平台实力,建设国家级平台1家、省级平台12家、市级研发平台106家。持续加大科技创新奖补资金投入力度,除了区政府科技创新奖励涉企资金3893万元外,还大力向上争取各项科研项目资金、高质量发展资金,为咸安的科技研发不断注入源头活水。大力扩大科技创新人才队伍,咸安通过“招硕引博”“南鄂英才”“桂乡英才”等一系列措施吸引各类科研人才汇聚咸安,还通过产学研合作,选派省市级科技副总11人、省市区三级科技特派员190余人服务咸安的科技创新事业。

通过这一系列举措,咸安的科技创新工作取得了一定的成绩,在此基础上,咸安还将围绕做大做强主要产业链、攻克关键核心技术、持续推动科技赋能传统产业,力争科技创新工作再上新台阶。

咸安多部门开展专项治理

防范生产安全事故发生

本报讯 通讯员夏晖、李玉祥报道:5月17日,咸安区安委办联合区科经局、区市场监督管理局、区住建局、区公安分局等多个部门开展特种作业人员无证上岗违法违规行为专项治理行动。

检查中发现向阳湖兴兴奶业有限公司一位女性员工冒用他人证件,无证操作叉车。在湖北荆楚竹木有限公司,发现叉车司机无操作证等违规现象,综合执法组现场勒令问题企业立即停止作业,并迅速整改。

据悉,此次行动重点整治生产经营单位对特种作业人员持证情况不查验,默许特种作业人员无证上岗或持假证上岗,特种作业人员伪造、涂改、转让、冒用特种作业操作证或使用伪造的特种作业操作证等违法违规行为。活动分为动员部署、自查自纠、执法检查,总结提高四个阶段,将持续到6月底。

下一步,咸安区安委办将督促各相关单位按照整治方案时间节点开展好各阶段工作,确保治理行动取得实效。

咸安“中国旅游日”

营造文明旅游良好氛围

本报讯 通讯员洪瑞、徐婷报道:今年5月19日是第13个“中国旅游日”,当天上午,咸安区以“美好生活,幸福旅程”为活动主题,在黄鹤楼森林美酒小镇开展“5·19中国旅游日”宣传活动,增强全区文旅市场活力,营造关注、参与、支持、发展旅游的良好社会氛围。

活动现场,十余家旅游景区及旅行社通过设立活动展台、发放宣传手册等方式进行景区推介,同时结合各自景区特点推出优惠活动,吸引了不少游客前来咨询。“我们现在推出的是冬病夏治的泡温泉系列活动,大家有空的话可以过来泡温泉,咸宁的温泉有1400年历史了,非常推荐大家来试一试。”咸宁碧桂园凤凰温泉酒店市场销售副总监陈经理说。

当天,咸安区楚剧团还为现场的游客带来了精彩的文艺演出,楚歌演唱、变脸表演、斗笠舞等风格多样的节目轮番上演,赢得现场游客的阵阵掌声。据悉,此次活动时间为5月1日至5月31日,活动期间,区文旅局将组织一系列旅游惠民活动,线上线下同步宣传推介旅游景区,同时利用旅游日契机,大力开展文明旅游活动,引导游客文明出行、安全旅游、绿色消费、理性维权,推动形成文明旅游的良好氛围。

浮山街道

生态轮作提质增效

本报讯 通讯员袁佳丽报道:5月19日,浮山街道白鹤村润田种植合作社抢抓良好天气,利用机械设备收割170亩油菜,确保油菜籽颗粒归仓,助力乡村振兴。

当天,白鹤村村民不畏炎热,熟练操作着收割机忙碌地收割油菜,伴随着机器的轰鸣声,收割、脱粒、分离、粉碎等工序一气呵成,现场呈现一派丰收景象。“村里流转300亩土地,通过‘油菜+水稻’种植模式,收割油菜、稻谷,促进农民增收,又通过油菜实现了观光旅游,为乡村旅游、乡村振兴打下坚实基础。”白鹤村相关负责人说。

“今年,浮山街道油菜种植面积达3200亩,比去年增加200亩,预计油菜籽总产量达300吨,以目前油菜籽市场价,产值可达228万余元。”浮山街道相关负责人介绍,下一步,将充分利用土地资源,进行中稻、晚稻种植,确保全年粮食生产安全。

下“竹”功夫 做“竹”文章

○ 通讯员 聂国力 陈润润

眼下,正是雷竹栽种的时节。近日,笔者在咸安区向阳湖镇甘棠村的雷竹种植基地看到,许多村民正在30多亩已平整好的坡地上栽种雷竹苗,运苗、挖坑、植苗、培土,干得热火朝天……

雷竹又名早竹,因打春雷时发笋而得名。雷竹成林后,以1年为一个周期,连年出笋。

据了解,甘棠村前期做足了市场调研和考察,分批次前往崇阳县考察学习雷竹种植技术,并从浙江引进优良雷竹苗,利用甘

棠村20组的荒坡地打造雷竹示范种植基地,盘活乡村土地资源,壮大村集体经济。

“雷竹笋市场高峰期每斤可以卖到40元,每年采收雷竹笋也是一笔不小的收入。丰收时节,预计每年可以增加村集体经济收入30万元。”胡明说,“雷竹不仅是营养丰富、鲜嫩味美的无公害食品,而且可以绿化荒山荒坡,防止水土流失,真正实现

经济效益与生态效益双赢。”

竹海添绿意,竹下育生机。连片的雷竹不仅充分利用了土地资源,绿化了荒山坡地,更为当地村民增收种下了一片“绿色银行”。“接下来,我们将加强技术培训和基地管理,把雷竹产业真正做成当地致富增收的好产业。”谈及产业发展时,胡明很有信心。

薯苗扦插“新”希望

○ 通讯员 章琼丹 陈玲倩

筑牢安全防线,端稳手中饭碗。连日来,横沟桥镇大力引导种粮大户们开展耕地流出整改,推动撂荒地高质高效复耕复种,让昔日的撂荒地变成如今的致富地。

近日,笔者走进横沟桥镇孙祠村四组,红灿灿的土地上,巨大的轰鸣声响起,推土机正在起垄,农民们身着长袖防晒

服、脚踝解放鞋,有的正在撒肥料,有的正在插红薯苗,整地,施肥,杀虫,起垄,扦插薯苗,除草,进行后期管理……现场一派繁忙的景象。

“有些红薯苗插得比较密且根部和苗尖部位没有将土压实,需要我们现场指导工人插苗,才能保证红薯的生长空间。”横沟

沟桥镇农技服务中心主任余伟文说道。

横沟桥镇积极开展撂荒地复耕复种工作,今年5月3日组织种植大户赴宜城市考察学习,引进紫薯“小花叶”2代、红薯“西瓜红”2号等优质红薯品种进行种植。

“从宜城引进的优质红薯、紫薯品种,口感好,产量高,经济价值高。我们将土地

免费提供给种粮大户,不仅解决了土地撂荒,也提供了更多的劳动岗位。”横沟桥镇

党委委员、副镇长刘记斌表示。

据悉,横沟桥镇本次耕地流出整治土地共600余亩,主要分布于凉亭垴村、孙祠村、付桥村、杨畈村,免费提供给种植大户进行复耕复种,预计需要20天左右完成。